

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szobotica, 1927. KEDD, május 10.

127 119. szám

Telefon: Kladohivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52  
Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)  
Kiadóhivatal: Subotica, Zmaj Jovan trg. 3. (Minerva-palota)

## KÖZBESZÓLÁS

Szoboticán hosszú idő után ismét felütötte a fejét, illetve beütött egy pár fejet a fütykös, mint a politikai vitatkozás fegyvere. A helyi radikális klub helyisége előtt játszódtott le a barbár argumentálás, amelynek eredménye néhány nyolc napon belül gyógyuló sebesülés. Rövid idő alatt ez már a harmadik esemény, ami a város nyugalmaát megzavarja. Előbb tüntettek a felmentett polgármester ellen, azután tüntettek mellette, most pedig verekedést rendeztek, amiért a volt polgármester egyik ellenfelét egy magasabb pártfórum visszahelyezte abba a tisztségébe, ahonnan egy lokális jelentőségű szerv nemrég elmozdította. A város közvéleménye aggodalommal nézi ezt a cselekedetet, amely már kezd annyira elfajulni, hogy közbiztonsági rendszabályokat tesz szükségessé. Nem elvről van itt szó, nem a radikális párt programja körül támadt véleménykülönbségről, hanem nyilvánvalóan személyi harcról, amiben nem játszik szerepét sem országos, sem városi, sem pártérdek. A város polgársága türelmesen bevárja azt az időt, amikor a polgármesteri szék választás után töltheti be és addig, amíg a kinevezési rendszer érvényben van, törvénytisztelően belenyugszik a belügyminiszter erre vonatkozó intézkedéseibe. Semmi objektív ok sincs arra, hogy a lakosságot a polgármesteri állás kérdésében alarmirozzák és a vasárnapi botcsinálta demonstrációt, mint a terror szárnybontogatását, minden szuboticiai polgár fölháborodottan ítéli el.

\*

Szerb, bunyevác, magyar, német mindig békében megírték egymás mellett Szuboticán. A város népe a kormány által kinevezett tisztviselőket, akár Szerbiából, akár Horvátországból, Szlovéniából vagy Dalmáciából jöttek, nem származási helyük, hanem képességeik és jellemük szerint értékeli. Faji és felekezeti gyűlölködésnek nincs gyökere a szuboticiai talajban és épen ezért fölötté sajnálatos, hogy a helyi radikális pártban duló belső villongást egyesek olyan színben iparkodnak feltüntetni, mintha az a bunyevácok és a szerbiai szerbek közti antagonizmus kibukkanása volna. Akik a viszonyokat ismerik és betekintést nyernek a kulissza mögé, jól tudják, hogy egészen mástermészetű motívumok működnek közre ebben az áldatlan háborúságban, amelyet intrikákon és politikai dzsiu-dzsiu-fogásokon kívül most már botokkal is vívnak.

\*

Ami Szuboticán a radikális pártban történik, nem egyéb, mint egyik változata az országos pártban végmenő atomizálódási folyamatnak. A Vukicsevics-kormányt ez a proceszus segítette nyeregbe, noha a miniszterelnök a párt legkisebb frakciójának vezére. A legnagyobb guvernementális pártot felaprózó kontroverziák bénító hatását vannak hivatva ellensúlyozni a küszöbön álló választások, amelyek célja egy nagy, egységes és friss erővel regenerált kormányzópárt létesítése. Magának a miniszterelnöknek legközelebbi céljai és tervei fölül még az egyébként beavatott politikusok is meglehetősen tájékozatlanok. A választások mielőbbi kiírásának szükségessége

azonban annyira beléedződött a köztudatba, hogy más kibontakozás az adott helyzetből elképzelhetetlen. A választások kiírása most már csak

rövid idő kérdése lehet és jellemző, hogy még az ellenzéki pártok is biznak a választások tisztaságában és szabadságában. Csak a szabadon

megnyilvánuló népakarat szöheti meg az Ariadne-fonalat, amely megmutatja a kivezető utat a politikai és gazdasági válságból.

## Habsburg Ottót hamis utlevéllel akarják becsempészni Magyarországra?

**Az Arbeiter Zeitung szerint a magyar kormány puccsszerűen akarja megoldani a királykérdést**

Bécsből jelentik: A szociáldemokrata párt hivatalos lapja, az *Arbeiter Zeitung* vasárnapi számában szenzációs beállításban azt írja, hogy Magyarországon sietve napirendre tűzik a királykérdést. A lap szerint a magyar legitimista vezérek Bécsben a kancellári hivatalban tárgyalást folytattak Seipellal, mert arról van szó, hogy Habsburg Ottót, aki jelenleg Luxemburgban tartózkodik, on-

nan be akarják csempészni Budapestre.

Az *Arbeiter Zeitung* még hozzáfűzi fantasztikus jelentéséhez, hogy az osztrák szövetségi kormány hallgatólag tudomásul vette, tehát megadta az engedélyt is arra, hogy

Ottó herceg hamis utlevéllel átutazhasson Ausztrián.

A lap feltűnést keltő cikkét nyomon követte a kormány hivatalos cáfolata.

amely szerint illetékes helyen semmit sem tudnak állítólagos tárgyalásokról a magyar legitimisták vezérei és az osztrák kancellár között. A cáfolat szerint a magyar királykérdéssel kapcsolatban semmiféle előterjesztéssel vagy kéressel senki sem fordult az osztrák kormányhoz és így önkényes kitalálás az is, hogy az osztrák kormány hozzájárult ahhoz, hogy Habsburg Ottó hamis utlevéllel utazzék át Ausztrián.

## Németország engedekekenységre is hajlandó a rajnai kiűrités megszüntetése ellenében

**A párisi német nagykövet helyettesének fontos tanácskozásai Briand külügyminiszterrel**

Londonból jelentik: A *Daily Telegraph* diplomáciai munkatársa hiteles értesülésre hivatkozva azt írja, hogy Rieth párisi német nagykövetségi tanácsos pénteken és szombaton nagyfontosságú kérdésekről tárgyalt Briand külügyminiszterrel. Rieth, aki a jelenleg betegen fekvő Hoesch párisi német nagykövetet helyettesíti, utasítást kapott kormányától, hogy a francia külügyminisztériumnál tegyen kezdeményező lépéseket a rajnai megszállás megszüntetésére nézve.

Rieth kormánya nevében hivatalosan bejelentette Briandnak, hogy a nagyhatalmak által követelt vár-lerombolások a keleti határon már megtörténtek.

tehát Németország már teljesítette a versaillesi szerződés négyszázharmincegyedik szakaszában előírt kötelezettségeket és így joga van kivánni a Rajna-megszállás teljes megszüntetését. A tudósító értesülése szerint ezen a ponton

a német birodalmi kormány Franciaország iránt engedé-

kenységre is hajlandó.

Ellentétben ezzel a hírrel a *Times*-nek az a jelentése, hogy Rieth csak folyóügyeket beszélt meg a francia külügyminiszterrel és nem tett neki formászerű előterjesztést a megszállás megszüntetésére nézve.

Briand pedig épolyan tartózkodóan viselkedett, mint eddig, ami érthető is, mert a francia közvélemény tekintélyes része még mindig ellenszenvvel nézi a locarnoi metódust és ezért Briandnak óvatosnak kell lennie.

## A kormánynak megvan a többsége a pénzügyi bizottságban

**Vukicsevics miniszterelnök az üres tárcákkal tartja sakkban a radikális-párt frakcióit — A Pasics-csoport parlamenti munkát kíván a kormánytól**

## Vukicsevics Veljának felhatalmazása van a parlament felosztatására

Beogradból jelentik: Kedden összeül a parlament pénzügyi bizottsága, amelynek ülését nagy érdeklődéssel várják politikai körökben. Ez lesz az első eset, hogy a kormány egy fontosabb parlamenti fórum elé kerül. Egészen a legutóbbi időkig bizonytalannak látszott, hogy meglesz-e a kormánynak a többsége a pénzügyi bizottságban, de most megfordult a helyzet és

kormánykörökben bizakodó a hangulat a pénzügyi bizottság magatartása tekintetében.

Minthogy a kormány céljaival a politikai közvélemény nincs tisztában,

attól lehetett tartani, hogy a pénzügyi bizottság radikális tagjainak egy része a kormány ellen fordul. A kormány politikája nem lett ugyan határozottabb az egyes radikális frakciókkal szemben, mégis Vukicsevicsnek sikerült olyan atmoszférát teremtenie, amelyben

egyik radikális frakció sem tartja célszerűnek, hogy a kormány ellen forduljon.

Különösen az üresedésben levő tárcákkal tartja sakkban Vukicsevics a radikális párt egyes szárnyait, amelyek remélik, hogy a kormány kiegészítésénél figyelembe veszik kíván-

ságaikat. A radikális párt frakcióinak vezető politikusai szinte egyöntetűen hangoztatják, hogy a kormánynak nincs mitől tartania a pénzügyi bizottságban. Sőt

a Pasics-frakció részéről olyan hangok is hallatszanak, hogy a kormány helyzete a parlamentben is olyan, hogy nincs szükség a választások gyors kiírására.

Eszerint a kormány ezzel a parlamenttel még néhány fontos feladatot végezhetne el, elsősorban az adóegységesítést. Ehhez csak a szlovén nép-













## SPORT

## Kehrling Béla Szubotićára jön

A világhírű magyar bajnok részt vesz a palicsi tenniszklub május 16-iki pályaváratóján

— **Junius 25-ikén lesz tíz éve Gyóni Géza halálának.** Egy olvasónk, aki Gyóni Gézával együtt volt a fogolytáborban, figyelmeztet bennünket arra, hogy a nagy költő 1917. június 25-ikén halt meg és így Budapesten valamivel korábban ünnepelték meg a költő halálának tizedik évfordulóját. Ez az időbeli differencia talán elegendő lesz ahhoz, hogy Szubotićán is gondoskodnak róla, hogy a volt szubotićai újságíró halálának évfordulója ne muljon el nyomtalanul.

— **Dukát-tolvaj a bíróság előtt.** Beeskerekről jelentik: A beeskereki törvényszék hétfőn tárgyalta Turós András beeskereki napszámos bűnyűjét. Turós gazdájától, Bakolov Vojin földbirtokostól ellopta ötezer dinárt tartalmazó pénztárcáját, negyvenegy nagy és tizenegy kis aranydukátot. A tárgyaláson a vádlott beismerte a lopást, miután azonban Bakolov nem kívánta megbüntetését, az ügyészség ellene a vádat elejtette. Turóst csak tiltott hátrátlépésért ítélték el tizenöt napra.

— **Lopásért és csalásért letartóztatott községi jegyző.** Panesevórol jelentik: Pavlovics Milos volt seferkini jegyzőt négy hónap előtt a megbetegedett segédjegyző helyettesítésére alkalmazták a szevkerini községhez ideiglenes munkakerőnek. Pavlovics különféle községi pénzeket és okiratokat eltulajdonított, azonkívül az adókönyveket is hamisan vezette, úgyhogy már három hónap óta nem lehetett a községben az adókat rendesen behajtani, végrehajtásokat pedig egyáltalán nem lehetett eszközölni. Pár nap előtt leleplezték a volt jegyző üzemeit és feljelentést tettek ellene a panesevói ügyészségen, amely elrendelte Pavlovics Milos azonnali letartóztatását. Pavlovicsot bekísérték a panesevói ügyészség fogházába.

— **Autó és bicikli karambolja.** Beeskerekről jelentik: Sulyos szerencsétlenség történt Beeskerek főcuccján. Csanak Nikola csanaki földbirtokos autója összeütközött Sztójics János negyvenéves napszámos biciklijével. A bicikli összetört, Sztójics súlyosan megsebesült. Beszállították a kórházba.

**Calderara & Bankmann,** Wien, toalettszappanai és illatszerai elismerten a legjobbakkal.

— **Ügyvédi vizsga.** Noviszadról jelentik: Dr. Barta Ádám szentái és dr. Röhrig Krisztián szubotićai ügyvédjelöltek a noviszadi felelőbírói törvényszéken sikerrel letették az ügyvédi vizsgát.

**Dr. Bród Gyula** szülész-nőorvos, a budapesti II. sz. női klinika volt orvosa és a szent Rókus-kórház gyöngyösi-úti szülészeti osztályának volt alorvosa, rendelését megkezdte *Panesevón* Vojvoda Putnika ulica 4. alatt.

**Hasszorulás,** rossz emésztés, erős bomlási és erjedési folyamat a gyomor-bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomorsavtúlzás, a nyelv gyulladása, az arcbőr és a háton mutatkozó kiütések, valamint karbunkulusok a természetes »Ferenc József« keserűviz használata mellett visszafejlődnek. Számos gyakorló orvos a *Ferenc József* vizet már évtizedek óta mindkét nembeli felnőtteknek és iskolás gyermekeknek kitűnő sikerrel rendel. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.



A szokatlan élenkvege a női arcnak egyike a legvonzóbb női bajoknak, mert az a sok ezer gondolat, amely a nők szíveiben helyet foglal, a tiszta női arcon mind visszatükröződik. Ez a tisztség, ez a finomság, a tökéletes a c. mely nélküli női baj el sem képzelhető, csak céltudatos és állandó arcápolás útján nyerhető el és pedig oly arcápolással, melynek alapját a

**SIMON KRÉM** (Crème Simon)  
**SIMON PUDER** (Poudre de Simon)  
és a **SIMON SZAPPAN** (Savon Simon) képezik.

Mindenütt kapható.

**SIMON KRÉM, PUDER és SZAPPAN**  
Parfumerie Simon, 59. Fg. St. Martin, Paris

## KÖZGAZDASÁG

## A 20%-os korona-bonok beváltásának módozatai

Már az 1920/1921. évi pénzügyi költségvetési törvény intézkedett a 20%-os korona bonok beváltásáról és pedig a törvény 22. §-a akként intézkedett, hogy az 1000 koronán felüli bonokról az állam kiboocsájt 3%-ot kamatozó kötvényeket, amelyek 1930. december hó 31-ig lettek volna beváltandók: — míg az 1000 koronán aluli bonok — az 1920/21. évi költségvetési törvény 25. §-a alapján — 1921. március 31-ig váltottak volna be. A törvénynek ezt a rendelkezését azonban nem hajtották végre, hanem csak a mostani 1927/1928. évi költségvetési törvény 34. §-a intézkedik az iránt, hogy *folyó évi április hó 1-től az 1000 koronáig terjedő 20%-os bonok* a hátralékos állami adóra elfogadtatnak és pedig a pénzügyminisztérium által 54.300/927. szám alatt (Sluzbene Novine 98. szám) kiadott rendeletének 3. §-a szerint a következőképpen:

Az 1000 koronáig (250 dinár) terjedő bonokkal csak az 1926. év végével fennálló állami adóhátralékot lehet fizetni és csak azok által, akiknek a nevére, vagy örökhagyójuk nevére szolt a bon. Azon adóhátralékosok, akik ily 1000 koronán aluli bonokkal öhajjták adóhátralékukat részlegesen törleszteni, elvesztik azt az adófizetési kedvezményt, amelyet a költségvetési törvény 79. §-a biztosít; vagyis azon kedvezményt, mely szerint az 1926. évi előtti állami adóhátralék 1927. január 1-től — kamatmentesen — 1/2 évi részletekben fizethető; tehát a bonnal való törlesztés esetén a fennmaradó adóhátralék

összege azonnal készpénzben fizetendő.

A fenti rendelet könnyebb megérthetése céljából közöljük a következő példát:

Valaknek van 1926. év végével 1000 dinár állami adóhátraléka — míg az 1927. évi összes állami adóelőírása 1600 dinár — az ily adózónak a törvény két évi határidőt enged az 1000 dináros adóhátralék törlesztésére, még pedig az 1927. évi adóelőírás 1/2 évi részletének pontos befizetése mellett. Már most feltéve azt, hogy az adózónak 2, vagy 3 darab 1000 koronás bon van a birtokában, amellyel fizeti az 1926. évi adóhátralék részletet, ugy ez esetben a fennmaradó (500—250 dinár) adóhátralékot készpénzzel kell pótolnia, míg nem fizetés esetén végrehajtás útján, a kamatok felszámítása mellett lesz a fennmaradó adóhátralék beszedve azért, mert a koronás bonnal fizetők nem részesíthetők a fennmaradt állami adóhátralékoknak kedvezményes és részletekben való fizetésében, mivel ezek a bonnal való fizetés kedvezményét elvesztik. Eszerint tehát jobb, ha nem fizetnek bonnal.

A rendelet szerint a pénzügyigazgatóság (finanszijska uprava) van megjelölve, mint fizetési hely s arról nincs rendelkezés, hogy az, akinek ott nincs tartozása, ellenben a községnél van, teljesíthet-e fizetést a községnél.

Arra nézve, hogy a koronás bonokkal meddig lehet fizetni és vajjon az 1927. évi I. és II. negyedévi tartozás is bonokkal kiegyenlíthető-e, bizonyára pótutasítást adnak ki. Arról, hogy mi

fog történni az 1000 koronán felüli bonokkal, nem szól a rendelet, de valószínű, hogy a jövő évi költségvetési törvény majd intézkedni fog ezeknek a beváltásáról is.

## Könnyítések

## az idegen valuták beszerzésénél

A pénzügyminiszter 7623/927. számú rendeletével némileg megkönnyítette az idegen valuták és devizák beszerzését. A Vajdaság részére a noviszadi tartományi pénzügyigazgatóság engedélyt adhat ki idegen valuták és devizák beszerzésére. Az erre vonatkozó kérvényeket 25 dináros bélyeggel ellátva kell a tartományi pénzügyigazgatósághoz benyújtani.

Engedélyt lehet kérni külföldi tanulmányokat folytató tanulók részére *havi 1000 dinárig* terjedő összegű valuta bevásárlására, ha a kérvényhez mellékelik az iskola beiratási igazolványát.

Idegen szanatóriumokban, klinikákon és tengerparton lévő *beteg* eltartására *havi 6000 dinárig* terjedő összegű valuta szerezhető be, ha a gyógyhely vezetője, vagy orvosa bizonyítja a beteg ottlétét.

Hosszabb időre külföldre utazók 10.000 dinárig terjedő valutavásárlásra kaphatnak engedélyt, ha kérvényükben megindokolják, hogy mi teszi szükségessé külföldi időzésüket.

## Elszakíthatatlan harisnyák

és is BRACA SCHÖNBERGER-nél  
Novisad, Jevrejska ul. 6.

**Megalakult az adai gazdakör.** Adáról jelentik: Nikolic Nikola községi jegyző, Szedmakov Milivoj, Kaszap Sándor és Vikov Sándor kezdeményezésére vasárnap alakult meg Adán a Bács megyei Gazdasági Egylet gazdaköre. Az egyesületbe száznegyvennégy gazda és földbirtokos iratkozott be. Az alakulóülésen az egyesület részéről Moics József alelnök és Kolarics Agoston főtitkár ismertette a gazdakör fontosságát és célját. Az új gazdakör díszelnökké választotta Sevcics Lázár görög-keleti és Drozdik Imre római katolikus esperesplébánost. A kör elnöke lett Török Máté és alelnöke Lepojev Vukasin földbirtokos.

**Elölépetetés a vrbászi cukorgyárnál.** Noviszadról jelentik: A vrbászi cukorgyár igazgatósága Haas Ödön cégvezetőt aligazgatóvá, Felner Ernő főtisztviselőt és dr. Hacher Emil titkárt cégvezetőkké léptette elő.

**A vrbászi ipari kiállítás előkészületei.** Noviszadról jelentik: A novivrbászi ipari kiállítást előkészítő szűkebb választmány vasárnap Weisz Sámuel iparos elnökletével tartotta első ülését, amelyen a noviszadi kereskedelmi és iparkamarát dr. Koszics Mirkó egyetemi tanár főtitkár és dr. Mirkovics Mijó titkár képviselte. Jelen volt harminckét vajdasági ipartestület delegátusa több mint tízezer tag képviselőtében. Dr. Koszics Mirkó hosszabb beszédben ismertette a kiállítás gazdasági jelentőségét. Schmidt Fülöp ipartestületi elnök német és magyar nyelven tolmácsolta a beszédet. A választmányt ezután kiegészítették Zvekanov Antal szubotićai, Leibrecht Péter apatini, Bászler Károly palánkai, Csobarov Milán szrbobráni, Mrgyanov Milorád adai, Meller János belimenasztiri és Wagner Miklós szekicsi ipartestületi delegátusokkal. Elhatározták, hogy a kiállítás díszelnökévé a kereskedelmi minisztert, elnökévé Schmidt Fülöp ipartestületi elnököt választják.

**A komlótermelőszövetség igazgatóságai tagjainak külföldi tanulmányutja.** Noviszadról jelentik: A vajdasági komlótermelők szövetsége megbizta két igazgatósági tagját, hogy a komlótermelésrel kapcsolatos kérdések tanulmányozása végett külföldi tanulmányutat tegyenek. Matics Milorád igazgatósági tag szombatán már el is utazott Németországba és Csehszlovákiába, míg a másik delegátus, Petzy Popovics Pál a legközelebbi napokban utazik el.





## Varrólányok, netzkészítők levelezőkönyvelő

szerb—magyar—német

felvétetnek

Bérelnek varrógépet, írógépet  
Vennék varrógép-alsórészt és  
selyemhulladékot

**A. Lackner** volt drogéria-tulajdonos  
Puderkvasten manufaktur Subotica, Dančičev put 176

## Szlankameni sósfürdő Stari Slankamen

\*

Nyitva május 1-től október 31-ig  
Szobaárak 15 din.-tól 50 D.-ig

4685

Kitünő ételek és italok

## Jóforgalmu autóbuszvállalat

3 modern, jókarban és üzemben levő autóbusz-  
szal, 1 személykocsival, teljes garageműhely-  
lyel és gépekkel — más vállalkozás miatt —

**jutányos áron eladó**

A vállalat konkurenciamentes vonalon dolgozik  
havi 7—8000 dinár netto haszonnal. — Ajánlatok  
„Jó vállalkozás“ jeligére Kardos hirdető-  
vállalathoz Novisad, Vilson trg 7, küldendők 4676

### ÜZLETÁTHELYEZÉS

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására  
hozni, hogy női-kalapidivatterm. meta volt Kron házból

**Kr. Aleksandra ul. 15 szám alá**  
az örmény templom udvarba helyeztem át.

A vevőközönség nagybecsű további támogatá-  
sát kérve, vagyok

kiváló tisztelettel  
**„MAISON ANCI“**  
tulajdonos ALBRECHT ANCI

Gabonaszakmabeli, nőten irr.  
fiatalember, jó családból, tőkével

## társulkerestetik

évtizedes, jóforgalmu gabonaüz-  
letbe. Járási székhely, Bácska szí-  
vében, a cégnek saját 150 vago-  
nos raktárai vannak. Ajánlatok:  
„Jövő“ jelige alatt Kardos hir-  
detőjébe, Novisad kéretnek.

4677

## Fűszer- és csemege- kereskedésbe

jobb üzletekben már szervirozott,  
idősebb, tapasztalt, lehetőleg  
helybeli, nőten

## elsősegéd felvétetik

Cim a kiadóhivatalban.

4644



**Gazdák!**

A valódi

**Zöldpor**

1/2 kgos csomagok-  
ban „Aeroplan“  
védjeggyel, mint itt  
látható, jön  
forgalomba

Viszonteladóknek  
szállítja:

**Kemikalija  
Novisad**

Futoški put 27.



XI. csoport

Casotte Szerelmes árdög  
Fucanzola.  
Szerelmi szép históriák  
S.icha Farsangi komédiák  
Terdánszky Jenő:  
Havas selgmsü

Mindanegy könyv ára  
**50 dinár**  
Portóköltség 5 dinár

**MINERVA**  
KÖNYVOSZTÁLYA  
SUBOTICA

Telefon

55

1 kgr finom kávé	—	44	dinár
1 „ Ceylon-tea	—	90	„
1 „ mandula	—	55	„
1 „ mozyoró	—	45	„
1 „ csokoládé	—	40	„

és minden más

**fűszer- és gyarmatáru,  
konzervek, likőrök,  
festék, firnisz, padlóakk,  
ecsetek legolcsóbb áron**

kiváló minőségben

4479

**Klein Géza és Fiai**

Subotica, Bene Sudarevičeva ul. 6

Minden rendelést házhoz szállítunk!

Viszontárusítóknak előnyárak!

## BUTORSZÖVETEK

Selyem ripszek  
Brokátok  
Damasztok  
Velourok

Moquettek  
Matracgradlik  
Szőnyegek  
Futók

az összes kárpitós kellékek nagyban  
és kicsinyben.

**ZSÁKOK, PONYVÁK, ZSINEGEK,  
KÖTÉLÁRUK**

Mintákat vidékre is küldünk.

**Weitzenfeld és Társa**

Subotica Detail: Városi bérpalota.  
Engros: Vilsonova ul. 7.

## „DAMA“

FEHÉRNEMŰSZALÓN



A legújabb szabásu  
ingbugyik, hálóin-  
gek, kombinék, ho-  
zott vagy saját  
anyagból tűzsur-  
ral. Himzések, azon-  
kívül ágyneműek,  
asztalneműek, sto-  
rok stb.

Tolstojeva (Ódor) ulica 21.

Telefon 111.

## Utazó-bőröndök

lego csóbb és lezfinomabb kivitelben  
berendezett **kazetták**, legmodernebb  
női ridikülök, pénztárcák csakis

**Schlager Henrik**

speciális bőraru- és bőröndös szaküzletében kap-  
hatók. — Megrendelések, javítások elfogadotnak

Teljesen önállóan dolgozó

## technikust keres vidéki fogorvos.

Ajánlatokat fizetési igények megjelölésével a  
kiadóba „Bácskai“ jeli ére.  
47 4

## FELLENDÜL AZ ÜZLETE

ha csinos és izléses levélpapíron levelez!

Hogy a kisiparosok és kiskereskedők számára is  
megkönnyítsük, hogy olcsón szép és tetszetős  
nyomatványokhoz jussanak, előnyárakat szabunk  
meg kisiparosok és kiskereskedők számára.

Szállítunk

**500 drbnagy levélpapírt, 500 finom borítékot**

összesen 180 dinárért

és 1000 számlát 100 dinárért

összesen 280 dinárért.

Olcsóbb mint ha cégjelzés nélküli papíron levelez  
Olcsóbb mint ha papírszelvényekre írja a számláit  
Minden nyomtatványt két vagy kívánatra három  
nyelven készítünk. — A szöveget mi lefordítjuk.

**Jó papír. — Izléses kivitel.**

Vidékre a megrendelés napján elküldjük  
a nyomtatványt.

Szállítás utánvétel mellett.

**MINERVA NYOMDA SUBOTICA**

## OLCSÓ KÖLCSÖNT

és ingatlanok vételét és eladását közvetítési elsőrangú  
összeköttetéseinél fogva leglányósebb feltételek  
mellett a

**„KOMERCIALA“**

ügynökségi iroda

Futoški put 27. NOVISAD Futoški put 27.

VILÁGSZABADALOM!

**JÉGGYÁRI**

ÉS HŰŰHÁZI BERENDEZÉSEK

Rotációs jég-  és hűtőautomata



Kezelés nélkül. Anyag hozzá soha sem kell.  
NAPONTA GYÁRT 1—30 mm JÉGET

Szállítható 4 héten belül. Üzemben látható és kapható

**NAGY SÁNDORNAL BACS-TOPOLA**

Gellert Ignác Budapest, Kohári-ucca 4.

## SZANATÓRIUM SUBOTICÁN

amely esetleg Hotel Pensionnak  
is igen alkalmas, orvosi berende-  
zéssel együtt

**bérbeadó vagy örökáron eladó**

Értesítést ad — **Dr. Strelitzky Dénes**  
Subotica, Aleksandrova ulica 1.

## Megvételre keresünk

3—3½ HP 1200—1340 fordulát-  
számu 220 Voltos 42 per.

**forgóáramu motort.**

Minerva nyomda Subotica

4349

Bácskai gazdag német  
köztségben jölnő, mo-  
dern berendezéssel

**MOZI**  
teljes felszereléssel

**eladó**  
Franja Nikolić  
Sombor, Mala Roka 7

**D. M. C.**  
legnagyobb raktár  
Avram Kajon  
SARAJEVO  
Prestolonasl.  
Petra 28.

Vámmentes  
**kékkő**  
99 %-os  
kapható

Sugár Manó  
Subotica, Telefon 47.

**Komlódrót**  
cinezett és fekete, minden szám-  
ban, gyárszerű lerakat. Leg-  
olcsóbb árak mellett novisad,  
raktáramról rögtön szállítok  
Szükségletét

**meglepően olcsón**  
szerezheti be nálam.  
Meggyőződésül kérje be  
**ÁRAJANLATOMAT.**

**Kuszli Gyula**  
vaskereskedés  
Novisad, Temerini ul. 8

Zongorák, Pianók  
a világ legjobb  
márkái. Hosszu  
lejáratu részlet-  
fizetésre a leg-  
nagyobb raktár  
az országban

**KAIN**  
hangszerkészítő Subotica,  
Városháza épület.

**SIRKÖVEK**  
butorlapok, bettívés-  
sek legjutányosabban

**PALATINUS**  
géperőre berendezett  
kőfaragónál, Subotica.

Épület - műbutor - parti épít  
állandó raktár

**FISTER** 12076  
géperőre berendezett épület-  
és műbutor üzemében  
Subotica, Gajeva 38  
Tel: 4-20. Árjainál díjmentes

Tartós festést  
garanciával készít

**SPITZER J.**  
35 éve fennálló

szobafestő- és mázoló  
vállalat Subotica,  
Strossmayerova ulica 8.

**Hirdetéseket**  
Sentán a Bácsmegyei Napló  
részére

**Molnár Sz. Vince**  
vesz fel.

**Mindenki érdeke**

hogyan üzletünk 50 éves fennállása alkalmából rendezett jubileumi vásárt, mely május 21-ig tart, kihasználja, mert ezen idő alatt az összes raktáron levő árukat, u. m.:  
**tavaszi szövet és selyemköpenyeket, blouseokat és modelleket, selyemruhákat, férfi és fiu felöltőket és ruhákat**  
vám elengedésével ugyszólván **beszerzési áron** árusítjuk ki. — Ezzel akarjuk hálánkat igen tisztelt vevőinkkel szemben leróni

**Róth Manó és Fiai Novisad, Wagner palota**

MEGJELENT

**TAMÁS ISTVÁN**  
új könyve

**Öt világrész a Szajna partján**  
Kosztolányi Dezső előszavával

180 oldalon negyven rézkarszerű illusztrációval, elegáns kivitelben.

**Ára 40 dinár**

Kapható minden könyvkereskedésben és a **Minerva R.T. könyvosztályánál, Suboticán**



Elsőrendű, puha-  
fával égetett

**MÉSZ** saját iparvágánnyal rendelkező mész-  
égető telepünkről **vagontételek-**  
ben, valamint **TÉGLA**

**GLIED BERNÁT** minden minőségben  
„István“ téglagyár **Subotica** és mennyiségben **kapható**

Városi iroda: Zrinjski trg 31. Telefon 873  
Gyári telefon 30

**PENTA**  
svéd külsőfedélzeti motor  
nagy tétel van utban!!

Jugoszláviában eddig már sok ily motor került eladásra!!

Referenciákkal szolgálunk!!

Tartalékalkatrészek állandóan raktáron

**Ing. Al. Kapović**  
svéd ipari képviselő  
Beograd, Jugovića 16



**FILZSTUMPFOK, MÉTERES KALAPFILZ**  
A LEGDIVATOSABB SZINEKBEN MEGÉRKEZTEK

**MAVRO BANYAI, SUBOTICA**  
(VÁROSHÁZ-ÉPÜLET)

Aprított száraz búkk

**TÜZIFA**  
házhoz szállítva

**Din. 33.—**

Matija Engler 1. drug  
fakereskedésében  
Subotica, VII. Miloš Obilić 6

**Pénzt és időt nyer,**  
ha építkezéséhez  
vagy házjavításához

**oltott meszet**

használ. A legkisebb mennyiséget is házhoz szállítom. Kapható városi raktárból.

**Illgenn Károly**  
építési anyagok kereskedése  
Sokolska ul. (Gombkőő utca 17.) Telefon 661.

A legmodernebb női hajvágás

**pagen-bubi-eton**  
elsőrangú munkaerőkkel

**D. 8-ért,**  
diákányoknak  
**D. 6-ért**

**Sestre Weiss**  
hölgyfodrász, Sokolska 1

500 Joeh hochprima  
ausgerottetes  
**Herschafts-Wald-  
feld** (krévine) in der  
Podravina an einer Land-  
strasse gelegen, ist sehr  
billig und zu günstigen  
Konditionen zu **verkaufen.**  
Anzufragen bei Ge-  
treideagentur. Simo S.  
Weiss, Osijek I. Deseta-  
čina ul. 4. Telefon 1-72  
1628

**Vigyázzon a szemére!**  
Csak szaküzletben vásároljon!

A valódi „ZEISS“ szemüve-  
gek gyári lerakata

**A. MAYERHOFF**  
Vel. Bečkerek  
Aleksandrova ulica 10.  
Subotica, Aleksandrova ul. 9.

**Cipő-különlegességek**  
a legújabb divatlap  
szerint mérték után  
legszebb kivitelben  
és olcsón készülnek

**RÓKA** divat-  
cipőszövetben  
953 Zrinjski trg 2.

**Üzletáthelyezés!**  
Fűszer- és élesztő-  
üzletemet  
**Vilsonova ul. 8.**  
alá, Vas Ádámmal szemben  
(volt Steinfeld-féle üzlet)  
helyeztem át, ahol is t. ve-  
vőimet a legkülönösebb ki-  
s ógólásról biztosítom és  
kérem további szives part-  
fogásukat. **Herzl Vilmos**  
4485 Telefon 5-40

**TÖKE**  
Épület-, butor-  
és portál-  
**asztalos**  
Palmotičeva ul. 20.  
Izzelítő lakánaga közelében

**Návai István**  
Kirási István  
melyen leszállított áru-  
arumát  
mált a raktáron levő

**Üzletáthelyezés**

**Komlótermelő**  
aki egészséges  
**komlógyökeret**  
akar pótlásul ültetni a  
csiraképtelenek helyébe,  
nálam ezt olcsón  
beszerezheti. 4554

**Fischer Lajos**  
Bački Petrovac

**Üzletáthelyezés**  
Értesítem az igen tisztelt  
rendelőimet, hogy üzlete-  
t Sokolska, volt Gomb-  
kőő-utca 1. szám alá, dr.  
Popović ügyvéd házába  
helyeztem át.  
Kiváló tisztelttel

**PETRO KÁROLY**  
divatépész.

Üveg, porcellán, kékke-  
tező és kőlesőndény üz-  
letemet június 1-én gyű-  
mölcsiparra **Krekus** és nagy-  
bazar közé helyeztem át,  
ahol szorított raktárral,  
szolid kiszolgálással kérem  
a t. közönség támogatását

**Berkes József**  
Zrinjski trg 9.

**„CRÈME MAJALA“**  
ARCKRÉM, SZAPPAN ÉS PUDER

a legjobb szépitő és  
széplőelleni szerek

KAPHATÓ, SUBOTICAN NADA  
drogeria, Strossmayerova ul. 2.  
Postai szétküldés: Apotek  
Šikič, Dolnja Lendava, Slovenija

**Oltott mész, érett  
Darabos mész  
Építési mész  
Portlandcement  
Dunai homok  
Betonkavics  
Kőpor  
Kátránypapír  
elszigetelőlemez  
budai föld**

ugyszintén; 4480  
pécsi és belföldi  
kővácászán, la ros-  
tált retorta faszén  
legolcsóbban kapható:

**Sipos Sándor**  
építőanyag-kereskedőnél  
**Subotica**

Városi raktár és iroda:  
I. Sokolska (Gomb-  
kőő) ul. 6 telefon 868

Mészégetőtelep:  
Aleksandrovo  
Telefon 867

**FLY-TOX!**  **Fontos lótenyésztőknek és gazdaságoknak,**  
mert növeli a lovak és a gazdasághoz tartozó állatok erejét és a darazsak, valamint lótetű csipésének veszélyétől azokat megóvjaa.  
Kérjen ajánlatot! Kapható minden drogériában, jobb fűszerüzletben, vagy a képviselőnél: **Kérjen ajánlatot!**  
**T. Subašić és Társa drogériájában Beograd, Knez Mihajlova ul. 25**

